
西藏民族大学“2022 年师范生教学技能大赛” 

活动方案 

一、大赛目的 

为铸固教育教学中坚力量,促进学校继续加强师范生教育

教学基本素质培养与能力提升，培养具有崇高教育理想、高

尚师德、先进教育理念、全面教学能力、现代气息和教师气

质的优秀教师，以适应西藏基础教育改革和发展的需要，学

校将在全校师范生中举办西藏民族大学“2022 年师范生教学

技能大赛”系列活动。该活动以“提高师范技能，成就明日

之师”为主题，旨在以赛带练，以赛促练，提高当代师范生

任教专业水平。 

二、主（承）办单位 

主办单位：教 务 处（联系人：徐  苗，33755048）； 

承办单位：教育学院（联系人：侯艳山，33755842）。 

竞赛办公室设在教育学院，主要负责整个大赛的组织、

策划、实施，竞赛评委的选拔，受理竞赛的申诉与仲裁及整

个赛事的具体组织安排、宣传报道、场地协调等。 

三、比赛时间 

初赛：2022 年 10 月 4 日—10 月 13 日，各学院组织； 

决赛：2022 年 10 月 17 日—10 月 23 日，教务处、教育

学院组织。 



四、参赛对象 

全校普通师范类本科学生（2022 级新生除外）； 

五、决赛名额 

请各学院于 2022 年 10 月 15 日前推荐优秀选手及其作品

参加校级比赛（决赛），各学院参赛名额分配如下： 

学院名称 名额分配（单位：人次） 

教育学院 四个项目每项限报 6 人，共计 24 人次 

信工学院 四个项目每项限报 3 人，共计 12 人次 

文学院 四个项目每项限报 3 人，共计 12 人次 

外语学院 四个项目每项限报 3 人，共计 12 人次 

民族研究院 四个项目每项限报 3 人，共计 12 人次 

马克思主义学院 四个项目每项限报 3 人，共计 12 人次 

体育学院 四个项目每项限报 3 人，共计 12 人次 

所有四个项目学院初赛结束后，各学院收集材料，总结

活动。活动总结以图文形式提交组委会办公室，总结应包

括： 

（1）活动概况：院领导、辅导员及学生参与情况；

（2）活动成效或特色亮点；（3）宣传报道统计，报道次数

及内容。（4）每一个子项目提供 10 张清晰现场照片；（5）

每一个子项目提供一段清晰现场视频，时间为 2 分钟以内。 



六、比赛形式及内容 

比赛采用线上与线下混合的形式。竞赛内容由教学设

计、课件制作、模拟上课、说课四个项目组成。小学教育专

业学生可以任选小学、初中内容，学前教育专业任选幼儿园

相关内容，其他专业学生只能选择初中或高中的内容（人才

培养方案明确培养小学教师的除外）,不指定教材。比赛分为

初赛和决赛两个阶段，具体组织形式如下： 

（一）初赛 

初赛内容：各学院采取线上形式举行，包括教学设计、

课件制作、模拟上课、说课四大内容。参赛选手按组别报

名，自行选择相关教材内容参赛。 

教学设计:参赛者根据指定的教学内容设计教案一例，要

求运用系统方法，将学习理论与教学理论的原理转换成对教学

资料和教学活动的具体计划，解决教什么、怎样教的问题，使

教学效果最优化。 

课件制作:参赛者在学习理论和教学理论的指导下遵循人

的认知规律，根据教学设计与授课内容制作课件一例。 

模拟上课：选手依据教学设计和课件，选取核心内容进行

（模拟上课为无生上课）（8-10 分钟）。 



说课：说课内容包括“说教材、说目标、说教法、说学法、

说教学过程”五部分。说课要以教学实践为基础，全面把握说

课内容。（3-5 分钟） 

注：除英语专业学生可使用英语参赛外，其它专业使用

普通话参赛。 

（二）决赛 

决赛暂定采取线上形式举行。主（承）办单位根据各学院

推荐名单确定进入决赛名单，同时组织评审专家对进入决赛的

作品进行评比，最终确定获奖等级并在学校公示。 

 

 

西藏民族大学教务处 

西藏民族大学教育学院 

2022 年 9 月 27 日



七、各项赛事评分标准 

1、教学设计评分标准 

评价要素 内涵说明 分值 评分 

教学目的 根据课程大纲要求，教学目的明确 25  

教学重点、难点 重点突出、难点明确 25  

教学方法、教具 
有清晰明确的教学方法、教学手段

及教具运用 
25  

教学过程环节 主要环节详细、完整，衔接紧密 25  

 



2、课件制作评分标准 

指标 评分标准 分值 评分 

内容  

主题突出，内容充实完整：作品内容能清

晰、准确地表达制作人的思想；作品紧扣主

题，作品的表现方式能够恰当地表现主题内

容。结构合理、逻辑顺畅、过渡恰当；幻灯

片之间具有层次和连贯性，整体风格统一、

协调。 

25  

技术 

作品能综合使用文本、图片、表格、图表、

动画、音频、视频等表现工具，画面、色

彩、声音、文本、动画搭配好，衔接紧凑自

然。作品动画效果设计合理、自然，具有层

次感和动感。作品播放流畅，运行稳定，无

故障 

45  

艺术 

整体界面美观，布局合理，层次分明模版及

版式设计生动活泼，富有新意，总体视觉效

果好，有较强的吸引力、表现力和感染力。 

20  

作品中色彩搭配合理协调，表现风格引人入

胜：文字清晰，字体设计恰当。 
10   



3、模拟上课评分标准 

项目 评分标准 分值 评分 

教学内容 

认真贯彻课程标准，学科基础好，教学内容

科学性强；教学重点、难点突出，重视学生

个性差异和能力培养；理论联系实际，反映

本学科的新动态。 

40  

教学方法 

授课条理清楚、方法先进，灵活运用教学策

略，有一定的创新性特色。恰当使用板书和

现代教学手段，教学演示规范 

25  

教学组织 

注重启发式教学，课堂气氛活跃，师生交

流好,教书育人，注重调动学生参与积极

性。 

15  

教学语言

和教态 

用普通话语言表达得正确，严谨、生动流

畅、简洁清晰，富有较强感染力，逻辑性

强。具备教师基本素质,精神饱满，无不良

习惯性动作、语言，仪态大方自然。 

20  



4、说课评分标准 

项目 内容 分值 评分 

说教材 
讲清教材的编写意图、地位和作用。教学重点、

难点把握准确。 
10  

说学情 
“学情”主要包括三个方面:学生已有的知识基

础、已有的生活经验、已有的学习方式和习惯。 
10  

说目标 

说目标的完整性和准确性，建议从综合实践活动

四大课程目标等多方面角度来撰写。说目标的可

操作性，即目标要求具体、明确，能直接用来指

导、评价该课的教学工作。 

10  

说方法 

教法与手段的采用恰当、实用，富有启发性、针

对性、直观性、灵活性、多样性；学法指导科学、

具体，其理论依据充分；注重联系实践，充分调

动学生学习的主动性、积极性。 

15  

说设计 

这节课设计了几个教学环节，每个环节的预设时

间是多少，每个环节的根据是什么，设计的意图

和目的是什么。 

30  

基本功 

使用普通话，脱稿说课，语言规范、简洁、逻辑

性强，生动、具有感召力；仪表大方，教态自然；

准确把握说课时间。 

25  

 


